
Reaktionsgleichung :
H CooH + CHyot - H20 + CH402
Methansäure Methanol Wasser Methansäuremethylester

Reaktionsquotient : & c(H20) · c)CzHu02)
=

< (HCoOH) · c(CHOH)

=

7 ,7 - 7 , 7

3
, 9 . 5 ,8

= 2
,6(fkc = 3 ,9)

Nicht im Gleichgewicht.

Reaktionsgleichung :
H CooH + CHyot - H20 + CH402
Methansäure Methanol Wasser Methansäuremethylester

Reaktionsquotient : & c(H20) · c)CzHu02)
=

< (HCoOH) · c(CHOH)

=

7 ,7 - 7 , 7

3
, 9 . 5 ,8

= 2
,6(fkc = 3 ,9)

Nicht im Gleichgewicht.



A3/108

Hey + [2 (y
2HIig
c2 (HIl

Gleichgewichtskonstante : K =
c(+ ) - c(12)

=Imma

-45, 74
A4/108

Hz I2 HI

Co/ 3 10 40
S

/ 3-X 10 - X 40 +2x

Daher :

kc=
(HI)
= 43

,
3=c(Hz) - c(t)

43 ,3
. (5 - x) . (10-x) = (40 +2x)2

==> (227 ,5 - 45,5x1(10-x)= 1600 + 4x2 + 160X
= 2275 - 430x - 227 ,5x +45 ,5x2 = 1600 + 442 + 160x



> 675 - 837 ,5x + 21 ,3x2=0

#> X1 = 19 ,34 oder xz = 0
.
841

↳ unmöglich
Also :
-

c)HIl = 40+2 . 0 , 841 c(Hz) = 3- 0,841 ciz)= 10 -0.041

#41, 68 -4. 16 Eg, 16
A5/108

2503(2) + 02() 250zig)

Gleichgewichtskonstante : kc= (SOz)
c(02) - S02)

(3 , 15 /2
=

1 ,11 . (1 ,20 z 1

⑰26m
A6/108

RG : N204 2 NOz

Es gilt :
(NOz)

und Ac= 0 .174 hMc =
(N204)



und : N204 NOz
Anfang : co/ 0.

3 O

Gleichgewicht:/A 0.
5 - X 2X

mol
Daher : (NOz)

= 0.174c(N20s)

(2x12
c=

0. 5 - X

= 0
,
174

==-
4x = (0

,
5 - x) : 0, 174

=- 4x2 + 0. 174x - 0,087 = 0

= x1= 0. 127 oder
xz = 0.

171

↳ unmöglich

-Also :
c)N204) = 10

. 5 - 0 .127) = 0
.373

c(NOz) = 2 - 0
.1274

CHz COON + CHzOt CHyCOOCetts + Hy8

CHyLOOH CHsOt CHyCOOLts HzO

/ 3 3 O O

( 3-X 3 - X X X



Gleichgewichtskonstante :

< (CHyCOOCets) ·c (H2O)Mc =
c (CHycoot) · cKCzHsOH)

m(CHzCOOCts) - m(H20)

=- Ic=
↓ ↑

m (CHyCoot) · n(CzHsOH)
X ↑

X . X
12 = (3 - x) : (3- x)

1 4 =
y-*

= 4 . (3-x)2=x

24(x2-6x + 9) =x2 = 0

(3x2-24x+ 36= 0

=Xi
= 6 oder Xz 2

↳ unmöglich
Also :

n)CHyCOOH) = 13-2/mol=
En/CHg0H) = (3-2) mol = 1mo

m) CHyCOOCzHs) = X=
n(H20) = X=d



a) HCOOH + CHyCHzCtz OH HCooCHzCHzCtz + HzO

b)
HCOOH CHzCzHyOH HCOOGHyCty HeO

no/mal 2 .5 2 , 5 O O

n/mol 2 ,5-x 2 ,5
- X X X

n)CHyChzCH20H)= 2 , 5 -x = 0, 83
1 X= 2 ,5 - 0. 83

= 1, 67

Also :

m(HCOOH = (2 ,5- 1 , 67) mal mIHCOOCHCHzCHs)= n(t20)
= 0. 83 mal = 1 ,67 mol

Gleichgewichtskonstante :

kc = n (HCOOCHzCHzCHs) · n (+20)
m(HCOOH) · n ( CHyCHzCH2OH(
1167mol . 1167mol

=

0, 83mol . 0, 83 mal



405

COCh Co Cla

/05 O O

0. 3 - X X = 0,046 X

/
= 0.

434
= 0 , 046

Gleichgewichtskonstante :

Hc =
c(C0) · c()
c(COC(2)

=

0, 046 -

0, 046 d
0. 456

= 4
, 64 - 10-3

d

PCI5 PCIs Cle
no/mul A O O

n/mol 1-X X X



Es girt : n(PC(s) = 1 -x =08 = 1-x

=- X= 0
,
2

Daher :
m(P((y) = 0 ,2 mol n(((2) = 0,2 mol

c)P((z) = (PC) c((() = n((2)
-0 .
2mal =

0. 2 mol

21
24

FE
c(PC(s) = n(PC(s)

~
0. 8 mol

-

24

4

Ha CO2 H20 CO
V=5L

no/mol 1 1 O O

n/mol 1-X 1-X X X

Gleichgewichtskonstante :

kc =
c(H20) · c(CO)

= 0771
c(Hz) · c(CO2) I



=

a-*x = 0, 771

= xz = (12- 2x + x2) . 0. 771

( 0
.
771 - 1 ,342x - 0. 229x2 =0

=> x1= 0, 468 oder Xz= -7 ,201

↳ unmöglich
Also:

c(+2) = n(+z c)(02)= n)(02)
v

=

(1-0 , 468/mu
=

(1-0
. 468 mol

5L 54

T Ta
c(+20) = m(+28) c((0) = n(0)

=

· , 468 mul
=

0.468mil
SL 54

Ega,094 m

R .G .: 2 SOz (y) 2502(y) + 02()

SO3 SO2 Oz

/ 0, 176
0
,625 0 , 436

<A 0. 176 -2x 0, 625 + 2x 0 ,436 +X



c(02) = 0,
436+x 0,387 = 0. 436 + x

(=> X= - 0, 049

Also:

<(503) = (0, 176 + 2 . 0
,049/ c(502) = (0, 623 - 2 . 0 ,049/m

= 0.274 ad- #,527
c (02) =0, 387

PCIs PC13 Cle

col 6 5 9

(6 -

x X+ 3 X +9

Gleichgewichtskonstante : Mc =
(x+51(x + 1)

= 5 .10
6- X

= (x+3)(x+y) = (6 - x) - 5 . 102

= x + 9x+ Sx+ 45= 0
.
3- 0.03X

=> x
2
+ 14, 03x + 45 = 0

==> X1 = - 4 , 939 oder Xz = - 9 , 111
↳ unmöglich



Also :

c(P((s) = 0- 1- 4 , 939)=0 . 94 mal

c(P((z) = - 4 , 939 + 5=
c(((2) = - 4 , 939 +y

Kaltes Wasser löst
,
durch die niedrige Temperatur mehr CO2

.

Bei hohem Druck verschiebt sich das Gleichgewicht im Richtung des

im Wasser aufgelöstem CO2



Die Synthese der [FelSCN] muss nach dieser Beobachtung
eine exotherme Reaktion sein . Erhöht man nun die Temperatur
so verschiebt sich das Gleichgewicht in die endotherme Richtung
Chier links) . Also sinkt die intensität der Farbe.

ruch
: kein Einfluss

,
beide Richtungen haben 2 Gasteilchen .

Druck 1 : kein Einfluss
,

beide Richtungen haben 2 Gasteilchen.

Temperatur : Begünstigt die endotherme Reaktionsrichtung; Zunahme
von NO

Temperatur V : Begünstigt die exotherme Reaktionsrichtung; Abnahme
vom NO



a)
RG : 2502 + 02 250s

Massenwirkungsgesetz : (SOz)
kc =

(2(502) -c(02)

b)
Bildung: Zersetzung:

1

Mc
,Birday=ol som #C ,Zersetzung Ka, Bildung

= 1 .620 ma = m↳
#73· 10-malI

d Die Erhöhung von02) verschieht
,
das Gleichgewicht nach

rechts
.
Es entsteht mehr SOz , die Ausbeute wird also erhöht.



al Druck / : Zunahme von NOz

Druck V : Zunahme von NO und 02

b) Druck : Zunahme von C und CO2
Druck 1 : Zunahme von CO

2) Druck : kein Einfluss

Druck ↓ : kein Einfluss

d) Druck : Zunahme von CaCOs
Druck v : Zunahme von 200 und CO2

al
i
. Begünstigt exotherme Reaktionsrichtung ; Zunahme von CS2 und
Hz

ii . Das Gleichgewicht verlagert sich auf die Seite , des entzogenen
Produktes ; Zunahme von CS2 und Hz

.

iii . Das Gleichgewicht verlaget sich in die Richtung mit der Kleineren

Anzahl an Gasteilchen ; Zundme von CH4 und Hes .

6)
Massenwirkungsgesetz : c(CS2) - c4 (Hel

Kc=
c((tu) · c2(+zS)



c) K bleibt Konstant.

al Zunahme vom CO.

b) Zunahme von CO

c Zunahme von C und CO2

Die Reaktion ist exotherm .

Da bei der Erhöhung der Temperatur die Gleichgewichtskonstante
verringent wird , verschiebt sich das Gleichgewicht im Richtung da
Edukte . Es folgt , das links die endotherme Richtung ist
und rechts die exotherme Richtung.



X

X

X

X

X

X



al Je höher der Druck und niedriger die Temperatur umso höher ist

die Ausbeute an Ammoniak.

b) Eine niedrige Temperatur verlangsamt die Reaktionsgeschwindigkeit.
Die Synthese würde somit zu lange dauern . Daher wird diese
Reaktion obwohl sie exotherm ist bei hoher Temperatur durch geführt.
d Falsch . Ein Katalysator begunstigt sowohl hin wie auch die

Rückreaktion
.
Der Katalysator bewirkt also nur,

das das Gleichgewicht
in geringerer Zeit erreicht wird.


